

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones y que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Viernes 3 de Noviembre de 1916
FRANQUEO CONCERTADO

ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

La disciplina política

A falta de impresiones que comentar en los mentideros, se inventan novedades y se fabrican temas.

Los hombres de cada partido tienen su manía singular y característica. La de los conservadores, quizá sea la más curiosa de todas: la eterna desunión, la eterna indisciplina del partido liberal. A fuerza de desearla, se les antoja conseguida a cada momento de la vida pública, a cada instante de actividad, de excitación, de nerviosismo, en el ambiente de la situación.

Y cuéntese que no son los conservadores los más llamados a invocar esas pretendidas desavenencias; porque si ex-cisiones violentas y ruidosas hubo en los campos diversos de la política española, ellos han batido el récord en todo tiempo.

En los días del Sr. Bugalla, recuérdese la actitud del Sr. Sánchez Toca, y ahora mismo téngase presente la conducta del Sr. La Cierva ante el Sr. Dato y ante el propio Sr. Maura.

Hasta hace pocos días, era para los ciervistas, para los mauristas apostatas y para los datistas rebeldes, una especie de artículo de fe la caída del Gobierno por el fracaso de los proyectos económicos; y ahora que esos proyectos se imponen en la Cámara, ya que los jefes más significados de las minorías les presian su apoyo y su calor, es necesario buscar un nuevo pretexto para no confesar destruida la patraña de la crisis. Todo este valor, todo este alcance, toda esta significación, tiene el fantástico antagonismo que se da por surgido entre preeminentes figuras del partido liberal.

Compacta y unida apareció la mayoría desde los primeros momentos del debate planteado con motivo de las reformas económicas. Absolutamente identificado está el Gobierno en cuanto afecta al desarrollo de su programa legislativo. En estrecha e íntima concordia viven los ministros en todo lo que atañe al desenvolvimiento de sus planes respectivos. Esto es notorio, y a pesar de serlo, no quieren los conservadores resignarse al papel, que la realidad les asigna, de servir leal y abnegadamente a su patria, colaborando a la fecunda labor de los demás ya que han sabido realizarla ellos.

Antecedentes son estos que la opinión y la Corona deben tener en cuenta en su día, cuando se trate de otorgar confianzas y poderes.

Por lo demás, nada importa esa campaña de recelos y suspicacias a que se entregan unos cuantos, eficazmente secundados por sus órganos en la prensa. Afortunadamente sabe el pueblo a qué atenerse. No es labrando el descrédito de los demás como se fomentan los prestigios propios; y no echen en olvido esos descontentos que la opinión puede perdonar benignamente los errores; pero lo que no perdona nunca, es la ineptitud y la osadía.

DE BECERREÁ

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío y de toda mi mayor consideración: Desde el 26 del actual circulan con profusión por todo este partido judicial unos anuncios impresos, de venta de acciones de la Sociedad anónima de automóviles «La Popular», con rebaja del 25 por 100 de su valor; y en el periódico *La Idea Moderna* correspondiente al día 28 aparece otro anuncio que dice: «Becerreá.—Se compran acciones de la empresa de automóviles «La Popular», con el 50 por 100 de prima. Informará el gerente de dicha empresa en la expresada villa.»

Pero en el día de ayer repartieron los de «La Popular» una tarifa impresa de precios de viaje, y a su final se consigna lo siguiente: «En la Administración de la empresa se expenden a la par acciones, sin rebaja alguna, en contra de lo que afirman ciertos calumniadores.»

La redacción de esta nota debe ser obra de un mozo de la cochera de «La Popular», porque no se concibe ni es de presumir que el gerente, doctor en Derecho y Notario escribiese, a la par, sin rebaja alguna, porque basta lo primero y sobra lo segundo; lo que necesita explicación o aclaración es eso de en contra de lo que afirman ciertos calumniadores.

Si con esto quieren referirse los de «La Popular» al autor del anuncio que publicó *La Idea* de que se compraban acciones con el 50 por 100 de prima, puede pasar, si no fueron ellos los que mandaron ponerlo; pero, si por el contrario, pretenden hacer creer que no es cierto que en casa del procurador Corral se venden acciones de «La Popular» con la rebaja del 25 por 100, pierden el tiempo, porque yo y otras personas hemos visto en poder de dicho procurador un buen número de acciones para la venta, y una lista de otros accionistas que desean vender las suyas con la rebaja indicada.

Lo que hay de verdad es que los que ponen a la venta sus acciones, no las venden por necesidad sino porque no ven garantía para reintegrarse de su importe cuando se disuelva la Sociedad, y por eso prefieren perder ahora el 25 por 100, a parte de lo que abonen por comisión al encargado de negociaciones, que perderlo toda en adelante.

Y esa desconfianza aumenta de día en día, al ver que no se presenta ningún comprador para las acciones, porque dicen con muchísima razón: «cuando los que manejan el negocio de «La Popular» no las adquieren con el beneficio del 25 por 100 de rebaja, es prueba evidente de que la cosa no debe marchar bien.»

Con esto termino por hoy, y en otras sucesivas le iré dando cuenta de ciertas amenazas y coacciones, y de la misión de una guardia negra que funciona desde ayer.

Queda de V. atento s. s. q. s. m. b.

UN ACCIONISTA.

Octubre 31 de 1916.

EL EX OBISPO DE TUY

Como hemos dicho, S. M. el Rey, ha firmado el nombramiento de obispo de Vitoria, a favor de nuestro ilustre paisano, el sabio obispo de Tuy, D. Leopoldo Eijo Garay.

La Diócesis a que, por voluntad de la Santa Sede y de S. M. el Rey y el Gobierno de esta Nación, va destinado el señor Eijo, es de las más importantes de España, pues en ella están enclavadas provincias tan progresivas en todos los órdenes de la vida, como Bilbao y San Sebastián, siendo esta última la residencia oficial veraniega de la Corte.

En cuanto a su importancia eclesiástica, basta decir que la Diócesis de Vitoria tiene 36 arciprestazgos con 24 parroquias de término, 69 de ascenso, 266 de entrada, 350 rurales y 52 filiales; en total 761 parroquiales.

Posee además 967 capillas o santuarios y 215 conventos.

Tiene cuatro seminarios y además de la Catedral de Vitoria, magníficos templos en San Sebastián y Bilbao, y las basílicas de Armentia y Estíbaliz, ambas muy antiguas.

VIDA MILITAR

Destinos

El capitán de Infantería D. Valeriano Guijarro Fuentes, de la reserva de Huelcal-Overa, ha sido trasladado a la Caja de Mondoñedo.

—Don José González Lucas, escribiente de la Intendencia de la octava región, ha sido destinado a la de la segunda región.

Comisión mixta

La comisión mixta de reclutamiento acordó celebrar sesión los días 21 y 22 del mes actual a fin de resolver las incidencias pendientes del reemplazo del presente año y las que se promuevan de los anteriores.

Pensión

Concedióse la de 7.50 pesetas mensuales por una cruz del Mérito militar al soldado de Lugo, Manuel Díaz González.

Varias noticias

Se aumenta en un 25 por 100 las gratificaciones que disfrutaban los agregados militares en las naciones europeas en atención al encarecimiento de la vida producido por la guerra.

—En real orden se dispone que se abone medio sueldo de capellán segundo a los soldados presbíteros que presten sus servicios en el ejército como capellanes.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Noticias

Los maestros de los ayuntamientos de Mondoñedo, Lorenzana, Foz, Alfoz, Ferreira y Abadín, en nombre de los de esta provincia, interesados en el cobro de los atrasos que por razón de censo de población les adeudan, acordaron dirigirse al Excmo. Sr. D. Avelino Monteros Villegas, suplicándole se digne protegerles con su valiosa influencia, a fin de que consiga que por la ordenación de pagos se despachen los oportunos libramientos para que puedan cobrar, puesto que allí están las nóminas y demás documentos hace varios años que de las cuatro provincias de Galicia sólo los de Lugo están sin cobrar.

Ha sido trasladada a Madrid la inspectora de primera enseñanza de La Coruña doña Luisa Bécarés, a quien sustituirá interinamente doña Asunción Píayan, que servía en Castellón.

—Ha sido nombrado maestro de la escuela de Escorial, en Saviñán, D. Jesús Rodríguez y Rodríguez.

DE SOCIEDAD

Con objeto de tomar posesión de su nuevo cargo, salió para Cáceres el teniente fiscal de aquella Audiencia, don José M.º Rubido.

—Salió para Madrid, D. Antonio Cobreros con su bella hermana María.

—Regresó de Rivas de Rosende, nuestro querido amigo D. Rafael Rodríguez García.

—Llegó de La Coruña el ingeniero de Minas D. Ricardo de Gondra.

—En Orense ha dado a luz un niño la joven señora de nuestro amigo, D. Luis Fernández Cid.

Figuras de la guerra



General cuartel maestre WIED HOEBORD quien por disposición del emperador Guillermo, ha abandonado la cartera de Guerra de Prusia, para mandar un cuerpo de ejército en el frente occidental.

MOMENTANEA

Nosotros y los demás

La guerra, esta maldita guerra europea, hizo elevar los precios de muchos artículos y sirve de pretexto para el encarecimiento de muchos otros; porque no todos los que han experimentado un alza más o menos sensible tienen con ella relación inmediata ni lejana.

Coincidiendo con esa fiebre de industrialismo refinado—abusivo, cruel, intolerable en muchos casos—pudo la prensa también recabar un puesto en el banquete, y cuéntese que tal vez ningún factor de la vida ciudadana aduzca para ello mayor derecho. La guerra impuso a los periódicos enormes sacrificios de dinero, y los periódicos debieran haber pensado en resarcirse cumplidamente, ya que proclamamos lícito desde el punto de vista industrial ensanchar el capítulo de rendimientos por cualquier medio que eluda hábilmente la acción de las leyes penales.

Sin embargo de todo ello, las empresas periodísticas no han pensado en alterar sus tarifas más que en el momento, evidentemente crítico, en que las fábricas de papel plantearon una amenaza gravísima, y esto, no todos, porque muchos hubo que aceptaron resignados la amarga prueba, aun a trueque de cuantiosos desembolsos, tardíamente subsanables.

La voz de D. Leopoldo Romeo hace surgir el tema ahora en plena Cámara de los diputados. Probablemente serán pocas las que se sumen a ella. Las voces de aliento, de cooperación generosa, de estímulo entusiasta, quedáuse para los debates políticos, para aquellos en que se pone la encendida pasión de bandería y se diluyen los egoísmos y las concupiscencias del ambiente.

El gran periodista, que como pocos en España, conoce la dinámica de la prensa, habló allí, en aquel cónclave de hombres que se titulan representantes del pueblo, órganos de la opinión ante el poder, de algo que sustancialmente importa al pueblo mismo, ya que integra la manifestación más amplia de las actividades populares. Lo que dijo, es lo que tantas veces repitieron estas pobres hojas volanderas; pero hacia falta que se sonase en el Parlamento para que repercutiese allá arriba en las altas esferas de la gubernación del Estado.

Pidió el Sr. Romeo la creación de la moneda de siete céntimos, y arguyó la necesidad de elevar el precio de venta de los periódicos. Nadie le contradujo; pero tampoco hay noticia de que hubiese recogido nadie su laudable iniciativa.

Se trata de la prensa, y ella puede interesar cuando se ambiciona la miel de sus lisonjas.

Menos mal si la semilla fructifica, siquiera tarde en ser fecundo el surco, tan fértil en mercedes cuando se labora por el procedimiento clásico en esta tierra aterrida: el del reactivo fuerte, el del excitante energético.

Juan R. SOMGZA.

De Hacienda

El servicio de recaudación

Por la tesorería de Hacienda fué remitido para su inserción en el *Boletín Oficial* el pliego de condiciones que ha de servir de base al concurso de arriendo del servicio de la recaudación de las contribuciones e impuestos en esta provincia.

El concurso se anuncia por una recaudación, por todos conceptos, de pesetas

3 330 317.20, incluso recargos y al tipo de cobranza en período voluntario y los recargos de instrucción en ejecutivo.

La fianza que se requiere es de 416.277'15 pesetas en metálico o valores públicos cotizables.

Las proposiciones pueden presentarse hasta las 12 y media del día 6 de diciembre próximo en la delegación de Hacienda de esta provincia, en papel de la clase 11.ª acompañadas del resguardo justificativo que acredite el depósito de 16.651.08 pesetas como requisito previo para tener derecho a optar a la subasta.

Recaudación de contribuciones

Designados por los Ayuntamientos de esta provincia los Recaudadores que han de llevar a cabo la gestión y cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado dentro de sus respectivos términos municipales, la Tesorería de Hacienda invita a los Sres. Alcaldes a fin de que dispongan la presentación de dichos Recaudadores en esta oficina el día 3 de noviembre próximo.

(POR TELÉGRAFO)

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el 2 de Octubre de 1916

PREMIOS	Números	POBLACIONES
Pesetas		
100.000	23.130	Granada.
60.000	26.786	Sevilla.
20.000	25.728	Valencia.
1.500	29.679	Huelva.
»	10.610	Madrid.
»	2.542	Pontevedra.
»	3.341	Baza.
»	24.091	Madrid.
»	31.747	Barcelona.
»	422	Granada.
»	990	San Sebastián.
»	25.145	Valladolid.
»	30.556	Barcelona.
»	30.346	Granollers.
»	3.344	Granada.

El próximo sorteo se celebrará el día 11 de noviembre, constará de 2 series de 31.000 billetes cada una, al precio de 40 pesetas el billete, divididos en décimos a 4 pesetas; distribuyéndose 857.584 pesetas en 1.572 premios para cada serie.

(POR TELÉGRAFO)

Avance político

Madrid 2-14'10.

Romanones, en el campo

El presidente del Consejo pasa el día de hoy en una finca de su propiedad, en la provincia de Toledo.

Regresará a Madrid esta noche o mañana a primera hora.

Sin impresiones

Continúa la calma política en política.

No hay impresión alguna que registrar.

El presupuesto municipal

Sigue la campaña que algunos periódicos han iniciado contra el presupuesto municipal.

Combatenlo rudamente.

Las excelencias del proyecto

El alcalde mantiene su criterio acerca del proyecto de empréstito mencionado.

Los periódicos que le son afectos defienden caudorosamente su obra.

Exponen las excelencias de la misma en extensos y documentados artículos.

Algunos de dichos periódicos publican interesantes declaraciones del duque de Almodóvar del Río, rebatiendo cuanto se ha dicho en contra del empréstito.

La carestía del carbón.—Sigue la campaña

Todos los periódicos de Madrid continúan tratando con especial interés del gravísimo problema que constituye la carestía del carbón.

Abogan por la adopción inmediata de medidas energéticas que permitan solucionar de modo rápido y satisfactorio el conflicto.

Los harineros.—Sus temores.—La exportación del trigo yanqui.—En busca de solución.

Los fabricantes de harinas que tenían hecho contratos de grandes cantidades de trigo en Nueva York temen que el Gobierno yanqui prohíba la exportación de dicho artículo.

El concurso se anuncia por una recaudación, por todos conceptos, de pesetas

Información general

Madrid 2-15'10.

Política portuguesa

Dicen de Lisboa que circuló por aquella capital el rumor de haber surgido serias disensiones en el seno del gobierno con motivo de la guerra.

Témese que surja la crisis.

De Barcelona

Parece que vuelven a notarse descontentos entre los obreros de las industrias textiles.

Se adoptaron medidas de previsión para evitar que la huelga, si llega a estallar, se extienda a los obreros de otros ramos.

Los trenes gallegos

Los señores por Galicia continúan sus gestiones acerca de la Compañía del Norte para conseguir mejoras en los trenes.

Sábase que los elementos directivos de la mencionada empresa, están animados de los mejores propósitos.

Es muy posible que se logre, incluso, la sustitución de los coches antiguos que circulaban en algunos de los trenes mixtos.

Titoni a Roma

Desde París comunican que el embajador italiano, Sr. Titoni, ha marchado a Roma.

La prensa comentó el viaje de este diplomático, siendo muchas las conjeturas que se hacen alrededor de él.

Titoni, ministro

Personas bien informadas, según afirma un diario de París, dicen que Titoni va a Roma, llamado por el presidente del Consejo, para encargarse de la cartera de Estado.

(POR TELÉGRAFO)

La guerra europea

Madrid 2-15'60

Las partes oficiales

Carecen de importancia las partes oficiales de esta mañana.

En todos los frentes sigue siendo igual la situación, excepto es los Balcanes donde los ruso-rumanos han ocasionado algunas importantes derrotas a los germano-búlgaros, obligándoles a desalojar posiciones de gran importancia estratégica.

En el frente occidental, no ocurre novedad, excepto en Verdun, donde muerden los combates parciales, y en Iprés, donde los ingleses han operado avances de importancia.

Alemania y Noruega

Noticias procedentes de Amsterdam aseguran que han mejorado notablemente las relaciones diplomáticas entre Alemania y Noruega, cuya tirantez, a causa del torpedeamiento de buques mercantes por los submarinos, era tan grande que hacía temer una ruptura inmediata.

Gracia.—Importantes declaraciones de Venizelos.—Difícil situación del Rey

Las noticias que llegan de Salónica acerca de la situación de Grecia, no permiten abrigar grandes optimismos.

El presidente del Gobierno provisional, Venizelos, hizo algunas declaraciones, a las cuales se concedió gran importancia.

Denunció que en aguas nacionales había sido hundido por los submarinos alemanes el vapor griego «Angéliko».

Cree que debe obligarse al Rey a asumir el mando del ejército para arrojar del suelo patrio a los invasores.

De lo contrario exclamó—le separará de su pueblo un verdadero abismo.

Madrid 3-5'45.

Parte francés

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Cayeron también en nuestro poder diez ametralladoras.

(Oficial).—París. Hemos ganado terreno entre Lesbouéfus y Sailly.

Hicimos 200 prisioneros.

—El total de ellos hechos desde ayer, asciende a 736, incluso 20 oficiales.

Al Norte del Somme fortificamos las trincheras tomadas al enemigo. En Oriente sigue la lucha con éxito...

Parte inglés. Londres. En Lisboaipis se ha realizado con éxito un violentísimo ataque a los aliados.

Parte italiano. Roma. Publicóse el resumen de la lucha durante el mes de octubre...

Parte rumo. Bucare. En toda Rumania se ha producido sensación los éxitos alcanzados últimamente por los aliados en los frentes.

Parte rumo. Bucare. En toda Rumania se ha producido sensación los éxitos alcanzados últimamente por los aliados en los frentes.

Parte rumo. Bucare. En toda Rumania se ha producido sensación los éxitos alcanzados últimamente por los aliados en los frentes.

(POR TELÉGRAFO)

Más de política

Madrid 3-4'30.

Consejo de ministros

Calabróse en la Presidencia el anuncio del Consejo de ministros. Se trató de los problemas planteados por la escasez de carbón y la carestía de los precios.

El acuerdo que acerca de estos asuntos adoptó el Gobierno, se desconoce por ahora, pero será traducido en un proyecto y presentado al Parlamento.

Expedientes

Fueron resueltos varios expedientes en distintos ministerios.

Las sesiones

Se acordó de conformidad con el criterio de los jefes de las minorías, prolongar las sesiones parlamentarias, a fin de poder en breve plazo los presupuestos y los proyectos económicos.

El Sr. Cobián

Encuétrase muy mejorado de su dolencia, el presidente del Consejo de Estado, Sr. Cobián.

La Caja Postal

Reunión del Consejo de la Caja Postal de Ahorros. Dióse cuenta del resultado excelente de la institución y se acordó la creación de nuevas oficinas.

Entre ellas figuran varias para Canadá. No están indicadas aun.

El Sr. Gimeno

El Sr. Gimeno dió cuenta a los periodistas de un despacho de Buenos Aires diciendo que hubiese fallecido el actor Luis Medrano.

(POR TELÉGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 3-5'40.

Alemania y los Estados Unidos

El presidente Wilson ha pedido explicaciones al Gobierno de Berlín acerca del torpedeamiento del «Marina», en que perecieron varios tripulantes americanos.

El «Deutschland»

Fondeó este submarino germano, en el puerto de Nevlondón.

De Cádiz

Zarpó de aquel puerto con rumbo a Cádiz, el vapor «Arazmendi».

La «Numancia»

Asegúrase que la fragata «Numancia» se cedió a un particular para ser desarmada.

Criminal que huye

Dicen de Alicante que una vez terminado la vista de una causa, contra un sujeto apellidado Pellicoso, por asesinato cometido de la autoridad, y al ser trasladado a la cárcel, en el momento de desmontar el coche celular, dió un empujón a las guardias civiles que le custodiaban, huyendo seguidamente.

Un naufragio

La familia del maquinista del vapor

«Fortuny», recibió un telegrama de éste, diciendo que únicamente él se ha salvado del naufragio de dicho buque. Ignóranse otros detalles. La noticia ha despertado gran ansiedad.

«El Fortuny» hacia la travesía desde Londres a un puerto del Norte de España.

(POR TELÉGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 3-6'20

Indignación en Grecia

Comunican de Atenas que ha producido enorme indignación popular el hundimiento del vapor «Angiliko».

El público pide al Gobierno que se declaren en estado de sitio Atenas y el Pireo. En este último punto la protesta es unánime.

En señal de duelo se ha declarado la huelga general, hasta que se garantice la vida de los tripulantes de los buques griegos.

Los huelguistas ascienden a 20.000. El ejército inglés

Elébase actualmente el ejército británico que pelea en los distintos frentes, a cinco millones de hombres.

Algunos informes suponenle constituido por seis millones de combatientes. El agotamiento de los alemanes

Dicen de Roma que un viajero llegado allí, procedente del norte francés, asegura que el agotamiento de los alemanes se nota en la construcción de las fortificaciones.

También se observa la disminución de las reservas en los ataques que realizan en el frente actual.

El Gobierno austriaco

Dicen de Viena que ayer juró el nuevo Gobierno.

Los comerciantes noruegos

Dicen de Cristianía que los comerciantes se niegan a abastecer a los buques alemanes por temor a las listas negras inglesas.

La deportación de belgas

Aseguran de Bruselas que ha comenzado en el distrito de Mornis la deportación a Alemania de los belgas sin trabajo.

Más buques huídos

Desde Berna dan cuenta de haber sido hundidos los buques ingleses «Kluden», «Hércules», «Nero» y «Torino».

Otro buque inglés, el «Borun», encalló a la altura de Querant. Llevaba 4.500 toneladas de mercancías.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, contado. 74'90. id. fin de mes. 00'00. Amortizable al 4 por 100. 82'80. Idem al 5 por 100. 00 00

Acciones

Banco de España. 000'00. Compañía Arrendataria de Tabacos. 270'00. Azucareras preferentes. 71'25. id. ordinarias. 22'75. id. obligaciones. 00'00

Cambios

París vista (francos). 84'20. Londres vista (libras). 23'39

De Mondoñedo

Ferrocarril de Lugo a Ribadeo por Villalba y Mondoñedo.—Los exploradores.—Otras noticias.

Los comerciantes de esta plaza celebraron una reunión con el fin de interesar al exdiputado por Mondoñedo, Excelentísimo Sr. D. Avelino Montero Ríos Villegas, para que procure sea incluido en el plan de ferrocarriles secundarios el de Lugo por Villalba, Mondoñedo, Ribadeo.

Una comisión de comerciantes ha enviado al Excmo. Sr. Montero Ríos Villegas un telegrama en el cual se le hace la indicada pretensión.

También se le pide en el mismo telegrama, que quede aquí la Zona de Reclutamiento y el batallón de Reserva.

—En el Campo de Alcántara hacen instrucción estos días un grupo de niños con el objeto de constituir «Los exploradores de España.»

Treinta y cuatro son ya los que concurren a instruirse.

Muy pronto y con personas distinguidas y de prestigio, quedará constituido el Consejo local.

LUGO-SALON

El sábado se expondrán el 7.º y 8.º episodios de la interesantísima «film» «El Cofre-cito Negro».

Enorme es la expectación que está despertando esta notable cinta, siendo cada día mayor el interés que despierta el interesante argumento.

La empresa, deseando ofrecer al público de cuenta de más notable se ha producido, adquirió para las secciones del domingo próximo la sublime y extraordinaria película de gran espectáculo, uno de los éxitos más enormes que se conocen.

EL EX-FRES DE LAS 9'45

Seguramente la exhibición de esta cinta cinematográfica ha de constituir un señalado éxito.

VA CONTANDO EL REPORTER

Hablemos del Hospital

Las cinco... No porque nos hubiesen señalado hora apropiada para la visita, sino porque se nos antojó la más apropiada para recorrer las salas del Hospital municipal, a esa hora, a las cinco, llegamos a aquel benéfico establecimiento.

—¿El médico de guardia?—preguntamos.

Hay un gesto de duda, de indecisión, casi de asombro en el portero... Pero, una Hermana de la Caridad, la superiora de aquella casa, que cruzaba los pasillos en aquel momento, se apresuró a darnos la respuesta:

—Sí, señor. Pase V... Aquí al cuarto de guardia... D. Hermenegildo vendrá ahora...

Y quedamos unos momentos en la habitación destinada al personal de guardia, que es una de las reformas que se introdujeron en el Hospital con arreglo al nuevo reglamento.

Amplio cuarto con un balcón a la plazuela.

La luz de la tarde otoñal se filtra por un sencillo estor que cae a lo largo del hueco, más acá de las contraventanas... A la derecha, frente a la puerta por donde entramos, está la cama del médico, una coquetona cama de madera con buen jergón metálico—el reporter es curioso—buena colchoneta de lana, magnífico colchón y juego de almohadas y sábanas de finísimo hilo... Una rica colcha color rosa completa el equipo...

Otra cama, a la izquierda y frente al balcón, tan coquetona como la primera, con jergón, colchoneta, colchón y colcha iguales a los del médico y con juego de hilo, aunque no tan fino como el primero, está destinada para el practicante... Dos mesas de noche muy bonititas, un lavabo de elegantes líneas, una percha y una mesa de despacho, completan el mobiliario de la habitación.

Apenas acabamos de revisarlo todo, se presentó, envuelto en la blusa blanca de trabajo, el médico de servicio, don Hermenegildo López Vázquez.

Le expusimos el objeto de nuestra visita. No titubeó en atender nuestros deseos.

La superiora volvió a cruzar el pasillo. —¡Sor Carmen!—dijo el amigo López Vázquez—Vamos a enseñar al reporter lo que hay de nuevo por esta casa.

La bondadosa Hermana de la Caridad, tuvo unas palabras de elogio para el señor alcalde. Después, y sin salir del cuarto de guardia, nos hizo una observación:

—Las ropas de estas camas, véalas V., están bordadas por las Hermanas de la Beneficencia.

—Y muy bien bordadas—añadimos nosotros.

—Las tohallas...—siguió la Superiora. —También las bordaron las de la Beneficencia—interrumpimos nosotros, mientras admirábamos sus calados casi lujosos.

—No, no señor: Las tohallas—siguió Sor Carmen—son también muy buenas. Salimos a ver los roperos.

Aquí se descubre un enfermo, allá se aparta una monjita para que podamos pasar.

—Un ropero—dice la Hermana mientras abre una puerta al lado izquierdo de las escaleras. Es el ropero de gala. En las vitrinas se ven, muy bien colocaditas, camisas de hombre y de mujer, sábanas, servilletas, tohallas, almohadas...

—Y esos cordones encarnados?—preguntamos.

—Son los recogedores de las cortinas que se ponen el día del Santo Viático. Ahora están ahí porque algo adornan...

Desde aquel ropero, bien provisto de todo, vamos a otro.

—Este tiene menos que ver—nos dice la monja.

Y a nuestro juicio es el que debe verse. Los pueblos no deben conocerse en fiestas, ni las casas en días de festividades de familia... Lo corriente, lo habitual, lo de todos los días, es lo que a nosotros interesaba.

Entramos en este segundo ropero con cierta prevención ante las observaciones de la Superiora; pero, tan infundados eran sus temores como nuestros prejuicios.

El segundo ropero es amplio, muy amplio. En él se guardan muchísimos juegos de cama, infinidad de colchas, un sinnúmero de servilletas y tohallas, varias en muy buen uso y, muchas completamente nuevas.

Algunos paquetes de tela sin cortar aún, se ven también en aquellos armarios.

Volvimos al primer piso. Hemos pasado por «el cuarto de las plantas». Hasta él llegan las monjitas para cuidar unas cuantas begonias de lozanas hojas anchas...

La superiora se despidió de nosotros. —¡Ya ve V.—nos dice— 110 enfermos tenemos hoy en la casa y no somos más que ocho Hermanas!...

Seguimos con el médico. Nos habla de las guardias. Con arreglo al nuevo reglamento, hay un subdirector, el señor Fuente-Cela, y dos médicos para prestar servicio permanente. El que entra de guardia a las nueve de la mañana, sale a la una y media, y vuelve a las nueve de la noche hasta la mañana siguiente... Algo pesadito resulta el servicio, pero en fin...

Al médico que falte a su guardia se le impondrán, la primera vez ocho días de suspensión de empleo y sueldo, la segunda vez 30 días y a la tercera se le formará expediente.

A todo esto hemos pasado por varias salas. En una rezan varios niños enfermitos. Allí está el pobrecito chico que se

cayó hace unos días desde la ventana de un tercer piso.

—¿Te duele ahora la cabeza?—le pregunta el médico.

—No—contesta el niño, que parece bastante despejado.

En el arsenal hay varios enfermos sufriendo curas, los practicantes Sres. Triunfo y López, auxilian al médico de guardia y al forense Sr. Rodríguez Leonardo.

Ya en las escaleras, bien impresionados de la visita, encontramos a otro de los médicos de la casa, D. Pedro del Río.

—¿De [interrumpió]—nos pregunta sonriente...

Y sonriendo también, le contestamos: —...Va contando el reporter... ¡Ah!... Y que aproveche eso de las guardias...

A.

EN EL CEMENTERIO

MISA DE REQUIEN

Como todos los años, se dijo una misa de requien y se cantaron algunos responsos en la capilla del cementerio durante la mañana de ayer.

Asistió el alcalde Sr. López Pérez con una comisión del Ayuntamiento bajo mazas, a estos sufragios.

Numerosos fieles concurrieron también a la misa.

EL FERROL

La Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa ferrolana dispónese a celebrar en el primer teatro de aquella población un festival brillantísimo, contando con valiosos elementos, siempre aplaudidos y repetidas veces ovacionados.

El programa será tan selecto como variado y des de luego puede adelantarse, a juzgar por los ofrecimientos hechos a la Asociación, que el teatro «Jofre», a pesar de su amplitud, resultará insuficiente la noche del espectáculo.

Este será dedicado a una alta Sociedad mercedora de tal distinción por sus importantes trabajos que tanto benefician al Ferrol.

El deseado festival verificaráse el día 28 del corriente.

Propónese la Asociación de la Prensa que el coliseo aparezca en esa noche vistosamente decorado; utilizándose como principal adorno las plantas y las flores.



DEL GOBIERNO LIBERAL

La obra de un ministro

La Gaceta ha publicado el anunciado proyecto de ley, que fué leído hace pocos días en el Congreso, concediendo una amplia amnistía a todos los sentenciados, procesados o sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal.

Están comprendidos en esta magnánima ley, que pone de manifiesto el espíritu democrático del nuevo ministro de Gracia y Justicia, los delitos cometidos por medio de la Prensa, folletos, dichos de reuniones o manifestaciones públicas de cualquier clase, de rebelión y sedición, los cometidos con ocasión de huelgas de obreros, los reos por delitos electorales, etc.; asimismo serán puestos inmediatamente en libertad, los individuos que estén encarcelados por los delitos políticos o sociales, como también podrán regresar al territorio español los que se hallen fuera de él, debiendo sobreseerse libremente los procesos, cualquiera que sea la situación en que se encuentren los sujetos por ellos a responsabilidad criminal, salvo la civil, que se reclama a instancia de parte legítima.

Se exceptúan de esta amnistía, los delitos que sólo pueden perseguirse a instancia de parte o los de insultos al Ejército, o insulto y agresión a la Guardia civil y demás fuerza armada.

Aun, así todo, son muchos los individuos que habrán de acogerse a esta benéfica ley, que viene a suplir, siquiera sea en parte, la urgente necesidad que hay de estudiar para su reforma algunos de los vigentes artículos de nuestro Código Penal, hechos para otros tiempos menos democráticos que los que ahora vivimos.

Sin embargo, nosotros, a fuer de imparciales, aplaudimos sincera y entusiastamente la obra de un ministro que no desmiente su ideal político de buen democrata, magnánimo y caballeroso que supo elevar su bondad por encima de los fueros de la Justicia, volviendo a sus hogares a los que tuvieron que abandonar el suelo patrio por delitos cometidos en

momentos de irreflexión o arrastrados por pasiones políticas, y que pone en libertad a obreros, padres o hijos, en el mayor de los casos único sustento de sus familias, que por discursos pronunciados en mítins perderían la libertad y el trabajo.

Hace pocos días que precisamente se dictaron procesos contra valientes periodistas, entre ellos, Cirici Ventalló y Torralva Becci, jaimista uno y socialista el otro, por delitos de Prensa, y a quienes incluye la reciente ley del ministro de Gracia y Justicia.

Nadie que se precie de honrado democrata podrá menos de tributar merecidos elogios a la meritoria obra del señor Alvarado.

Fué un verdadero éxito para el Gobierno liberal.

G. B. F.

†

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

M.ª de los Dolores Cora y Lira

Falleció el 4 de noviembre de 1915

D. E. P.

Todas las misas que el sábado, 4 del corriente, se celebren en la iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas por su eterno descanso.

La familia de la finada ruega a las personas de su amistad la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que vivirán agradecidos.

Lugo, 3 de noviembre de 1916.

Por las rías gallegas

El naufragio del «Zumaya»

En el naufragio del vapor «Zumaya» ocurrido días pasados por efecto del temporal a tres millas de Villagaría, cerca de la isla de Sálvora, perecieron, según ya hemos dicho, nueve tripulantes de los diez que llevaba el buque.

El marinero salvado estuvo varias horas luchando con las olas, llegando a nado a Villagaría. Se llama Justo Ajubia Zabala, natural de Lequeitio, de donde eran también casi todos los que se ahogaron en el naufragio.

Se llamaban los que perdieron la vida: Patronos: Segundo Espinola y José Elizagaray; primer maquinista, Telesforo Bilbao; segundo maquinista, Serafín Mabe; contramaestre, José Julia; calderero, José Urbida; fogonero, Raimundo Aranga; y marineros Francisco y Angel Elizagaray. Estos dos últimos eran hermanos de uno de los patronos del vapor, que también pereció en el accidente.

El «Zumaya» había llegado a Vigo el 20 del mes que acaba de terminar, con carga general y carbón. Procedía el buque de Gijón.

Después de cargar en Vigo 83 402 kilos de conservas con destino a Burdeos, salió el 24 para Riveira, con objeto de tomar también conservas para el mismo puerto francés.

Sorprendió al «Zumaya» el temporal poco después de salir el buque de Riveira, decidiendo entonces el capitán arribar a Villagaría.

Tres millas antes de llegar a este último puerto, y muy cerca de la isla de Sálvora, fué donde un golpe de mar hizo zozobrar el buque, arrastrando consigo a casi toda la tripulación de la que sólo consiguió salvarse Justo Ajubia.

El vapor pertenecía a unos armadores de San Sebastián.

El «Zumaya» estaba asegurado en varias Compañías francesas.

ECOS

El pleito seguido en el Juzgado de Lugo entre D. Felipe Fernández y D. Pedro Rodríguez, sobre nulidad de una hipoteca, fué bailado por la sala de lo civil de la Audiencia territorial confirmando la apelada, por la cual se absuelve a los demandados D. Francisco Fernández y D. Pedro Rodríguez Somoza, a quienes se declara que les corresponde el dominio de la casa objeto del litigio, y se condena, en su consecuencia, a D. Felipe Fernández a que consienta en la inscripción del documento de hipoteca en el Registro de la Propiedad.

Consultorio GASALLA

PARA

ENFERMEADES DE LOS OJOS

Avenida de Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación)

Lugo

Se publicó una Real orden declarando no precede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros o pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes de noviembre del año actual y hayan de percibirse en moneda española de plata o billetes del Banco de España.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Los Nogales, Gernade y Piedrafita están expuestos al público los repartimientos de rústica y urbana para el próximo año de 1917.

También en la Secretaría del Ayuntamiento de Ribadeo está expuesto el padrón del impuesto sobre carruajes de lujo para el próximo año.

La Delegación Agraria de Galicia en Bue-

nos Aires acordó enviar al Comité Agrario de Orense siete mil pesetas, como primer remesa, para contribuir a sufragar los gastos de instalación de un diario defensor del agrarismo gallego que se proyecta editar en Orense bajo la dirección del propagandista D. Basilio Alvarez.

Traslado El taller de Joyería y Platería de José Refojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

En breve se estrenará en Buenos Aires una obra dramática gallega titulada «La Montaña». Es su autor el notable literato Ramón Fernández Mato.

TODA persona que quiera comprar barato y bueno visite el Gran Saldado, Armaña 3 y 5.

Este mes, regalo de una magnífica manta de lana. Precios rigurosamente fijos.

Muy pronto hará una excursión por Galicia el orfeón «Unión Orensana». La primera ciudad que se propone visitar es Montforté.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

Es mucha la gente de esta región que embarca para América. El número de emigrantes que esperan pasaje para América en el puerto de La Coruña es muy grande. El vapor «Caroline» tomó 1.200. Quedan en La Coruña muchos por falta de cabida a bordo.

Entre las estaciones de Monforte y Orense fué detenido por la Guardia civil el afamado carterista Manuel Genaro Mourelle, conocido por el «Italiano». Ingresó en la cárcel de Orense.

La gente elegante y fina cuando a hacerse ropa va, entra en la casa que está junto al «Circulo» en la esquina. Si la suerte te encamina a ese gran taller verás, como no hay que pedir más en distinción y elegancia: Corte Inglés, gusto de Francia; tela excelente.—BALBAS.

En Madrid ha aparecido el primer número de una revista semanal festiva titulada «El Caos».

Se ha publicado la Real orden circular del ministerio de Fomento disponiendo que a los Ingenieros del servicio agronómico provincial corresponde la tramitación y despacho con los gobernadores civiles de los asuntos relativos a la agricultura y ganadería dependien-

tes de la Dirección de Agricultura, Minas y Montes que se tramiten y resuelvan por aquellas autoridades; y a los Ingenieros industriales, secretarios de los Consejos provinciales de Fomento, corresponde el despacho, con los citados gobernadores, de los asuntos relativos a la industria y comercio dependientes de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo y expedir las certificaciones que con dichos asuntos se relacionen.

Se arrienda el segundo piso de la casa donde está establecido EL PROGRESO. En el principal de la misma informarán.

DE GALICIA

Coruña. El Ayuntamiento de Irijoa acordó establecer una nueva feria de ganados en la parroquia de la Viña.

Celebraráse el día 6 de cada mes, y se inaugurará el 6 del corriente.

En ella, lo mismo que en las otras dos, habrá, además de los de otras clases, ganado caballar y mular, frutos y toda clase de artículos.

El día de la inauguración habrá un concurso de ganados con premios.

Se ha recibido en la Colegiata de La Coruña un edicto anunciando la oposición a una canonjía, vacante en la Metropolitana de Valladolid, con el cargo de explicar en el Seminario la cátedra de Derecho canónico.

De un día a otro empezarán los trabajos de estudio para la redacción del proyecto del puente del Pasaje de Pedrido.

Ferrol.

Los periodistas de Ferrol se han asociado y van a efectuar un festival para allegar ingresos para la caja de su nuevo Centro.

En el mes último se recaudaron en la Aduana de este puerto 11.759'85 pesetas cantidad de la cual 2.971'23 corresponden a transportes.

En igual mes del año anterior se recaudaron 19.595 pesetas.

Diferencia de menos en el actual, 7.835'15 pesetas.

El *Correo Gallego* expone la idea de que el Ayuntamiento acuerde nombrar hijo predilecto de Ferrol al ilustre pintor nacido en aquella ciudad, Alvarez Sotomayor.

Santiago.

Ha fallecido la distinguida señorita doña María de la Consolación de Andrés García. Pertenecía la finada a una de las más conocidas familias de Santiago y su fallecimiento ha producido gran sentimiento en la buena sociedad santiaguesa.

En homenaje de Rosalía de Castro, publicó *La Gaceta de Galicia* un número extraordinario conteniendo trabajos de diferentes literatos gallegos.

Pontevedra.

En el lugar de Puxeira, de la parroquia de Mourente, murió quemado un niño de cuatro años llamado Raimundo García García.

Para la novena de la Purísima invitaron

las Hijas de María al Superior de los mercaderes de Madrid R. P. Gaité, quien aceptó el encargo de predicar en dichos solemnes cultos.

Celebró sesión ordinaria la Cámara de Comercio, y en ella se acordó el nombramiento de presidente, vacante por defunción de don Rafael Saenz a favor de D. Evaristo Cuiñas.

Fué nombrado vicepresidente don Plácido García.

Orense.

Por acuerdo del ayuntamiento de esta capital, en vista de las obras que actualmente se verifican en el Campo de San Lázaro, la feria que actualmente se celebraba en dicho lugar, será desde el próximo día 7 en el Campo de los Remedios.

En breve darán un concierto en el Teatro Principal de Orense los aplaudidos artistas señores de Berben.

Cándido Blanco, habitante en el caserío de Ervededo concibió la idea de quedarse viudo «violentaemente».

Y comenzó a poner en práctica sus funestos propósitos golpeando con la culata de un revólver a su esposa, produciéndole varias heridas en la cabeza.

A las voces de la infeliz víctima acudieron varios vecinos.

Cándido, hizo varios disparos y a grandes voces pregonaaba que iba a poner fin a la existencia de su cónyuge.

Intervino la policía y llevó al Juzgado al marido agresor.

ALNONSÓ XIII DE ESPAÑA

Un Rey moderno

Con los títulos que preceden ha publicado en «Le Journal» M. Jean de Bonnefont un interesante artículo, que, aunque ya conocido de nuestros lectores por los extractos «telegráficos», creemos verán con gusto traducido íntegramente.

Dice así:

«Ese joven que va tan de prisa es un nuevo Eduardo VII, que se impone al tiempo y a Europa por su prudencia política y por su firme decisión.»

Así habla un diplomático inglés en una pesada «limousine», mientras que un automóvil de «sport» pasa delante de nosotros y se adelanta a todo lo que anda, a todo lo que rueda, a todo lo que vuela sobre el camino sin fin. El diplomático habla, y ya el carruaje de D. Alfonso XIII, Rey de España, no es más que una nube de polvo en el límite del horizonte.

Moderno, he ahí el adjetivo que se coloca sólo al lado del nombre de Alfonso XIII. Ningún Soberano está en apariencia más ajeado de las tradiciones, de los ritos, de las solemnidades monárquicas. Vístese este Rey como todos los que visten bien. Le gusta el «sport». Se encuentra a sus anchas en los campos de carreras y del «golf»; conduce su «auto» con la serenidad y valentía de un corredor norteamericano. Eso es todo lo que ven los míopes. Pero contémplese esta figura mientras se dis-

puta la carrera o mientras, con el volante en la mano, se traza las distancias. Su cabeza es prolongada, como la de los príncipes pintados por Velázquez; sus labios, inmóviles, tienen la forma de arco, que da a las palabras impulsos de flecha; sus ojos tienen una extrema juventud; sin ojos de niño espiritual y místico. Y sin embargo, en el reposo su expresión es grave, como es imponente la altura de su frente; de una frente formada para llevar, con la calma del hábito, la corona pesada y delicada de un Rey constitucional.

Este joven, que habla con la naturalidad y la gracia de un artista; que se desenvuelve con la ligereza de un laureado de Cambridge, es real en toda su persona y en todas sus actitudes.

Cuanto más sencillo, cuanto más familiar se muestra, más Soberano resulta, y este rasgo es el que aproxima su fina silueta a la elegante roseta del Rey Eduardo.

Peró las diferencias se observan pronto. Eduardo VII hizo un largo aprendizaje antes de desempeñar, magníficamente, su papel de Rey. Fué mucho tiempo príncipe de Gales, y debió, por respeto a la Reina su madre, crearse una existencia de desocupado aparente.

Por el contrario, entre los Soberanos de Europa sólo Alfonso XIII nació Rey. Aprendió su duro oficio al aprender a hablar, al aprender a sonreír. Su primera cuna fué su primer trono. Y siempre, desde que existe, todos aquellos que le han hablado lo han hecho con el tono y las formas de respecto que los restos de la etiqueta han salvado de lo que fué la religión monárquica. He aquí un joven que no puede acordarse de haber sido otra cosa que Rey. Ha tenido, por el contrario, que aprender poco a poco a respirar libremente en ese aire real que lo ha envuelto siempre en su pesadez. Ha formado su fisonomía, moderna; por su propia voluntad, en vez de tener que abandonarla o atenuarla para adquirir aspecto real.

Con la precisión de su inteligencia, con la constancia de su voluntad, con esa calma que domina los acontecimientos y los hombres, este Rey nacido Rey, que no ha sido ni infante ni príncipe real, se ha compuesto un tipo sin soberbia, ni sin orgullo.

Tiene el carácter que conviene a un Monarca en estos tiempos, en que la Monarquía debe resistir por la flexibilidad, no por la fuerza, a los golpes de ariete del tiempo y las revoluciones. Es más avanzado ese Rey nato que los más avanzados detractores de la Monarquía. Al llegar a su mayor edad, carlista y republicanos formaban dos ejércitos interiores equipados contra la dinastía. Lo mejor de los dos ejércitos ha pasado al campo de Alfonso XIII, sin brusquedad, sin sacudidas. El sentimiento monárquico, el carácter Real, la lealtad del joven Rey, atrajo hacia su Trono a los antiguos representantes, y aun dire más, al jefe mismo, de los carlistas: D. Jaime, jefe de la rama principal, primero de los Borbones, se ha inclinado de hecho, si no de derecho, ante su primo.

Los que llevan hoy en España el nombre de carlistas, lo llevan como una máscara para cubrir una figura extranjera. No son ya los agentes de un Rey de derecho divino, de quien confiscan las órdenes. Son los agentes irreducibles de los austro-alemanes, que los hacen vivir esperando hacerlos morir.

La «élite» republicana ha hecho el mismo movimiento hacia Alfonso XIII que hiciera la «élite» carlista: ha reconocido que la Monar-

quia constitucional puede ser la mejor de las Repúblicas.

Estas aproximaciones, estos movimientos de los partidos antidinásticos, no se han reaccionado de los tontos. Ha sido preciso para su habilidad, la gran habilidad del Rey. Tal es este Rey, adornado de las cualidades que los franceses amaron en su antecesor Enrique IV.

Jean de BONNEFONT.

Caja de ahorros y Monte de Piedad

El próximo domingo, cinco de noviembre, a las doce de la mañana, se procederá a la venta en pública subasta de las alhajas que se expresan a continuación:

Números 19.042 una cadena oro de ley de caballero y dije un brillante y diamantes; 28.193, un reloj señora de oro de ley esmalte y diamantes y un cubierto de plata; 28.227, negro de caballero, un rosario plata y nácar; 28.228, doce cuchillos plata de postre; 29.024, un reloj oro de señora, 29.822, medio aderezo oro y coral; 31.094, una cadena plata dorada, oro y un esmeraldo; 31.095, un guardapelo oro; 31.096, un dije de oro diamantes y piedras de color y un par aretes oro de ley; 31.100, un medallón oro de ley; 31.391, un par de aretes largos oro de ley y perlas; 31.593, un cubierto plata de dije oro 14 kilates (letras); 33.008, un imperpetres pares aretes oro de ley y diamantes; 33.019, ja brillantes, dos idem diamantes y un ajustador oro de ley; 33.531, un reloj de oro; una pulsera de plata, dos guardapelo idem y una petaca; 33.539, una sortija oro de ley y diamantes (le falta una piedra), cuatro pares aretes oro de ley grandes; una cadena oro de ley, una cruz idem, una pulsera y dos aretes oro bajo, tres rosarios de plata; una cadena idem dorada, una caja de rapé y bolsillo de plata; 33.568, un rosario nácar y plata y una cruz plata dorada; 33.644, un reloj oro 18 kilates Longines; 33.646, una sortija oro de ley y diamantes y un imperdible oro de ley y brillantes; 33.674, un reloj oro 18 kilates de señora; 33.801, una pluma de plata y unos gemelos bola; 33.810, dos sortijas oro de ley y un farjet oro plata legítima; 33.811, cuatro cucharas plata de ley; 33.985, una sortija de oro y un brillante; 34.075, un imperdible oro de ley; 34.090, un reloj de señora oro de ley y diamantes, dos pares aretes y dos imperdibles; 34.156, un afiliter de corbata oro de ley diamantes y piedras de color; 34.240, un estuche escritorio; 34.261, un reloj oro de caballero; 34.269, una sortija oro de ley señora, un afiliter corbata oro de ley, una cruz coral y una medallita de cristal.

34.345, tres parejas cubiertos de plata; 34.354, una sortija tres brillantes oro de ley; un par aretes brillantes idem; un imperdible de oro de 14 kilates; y cinco cucharas de plata; 34.368, una cadena oro de caballero 18 kilates y una idem señora idem; 34.390, doce cuchillos de plata; 34.490, un cubierto y cazo de plata y una sortija oro de ley y un diamante.

E. PARDO DE ANDRADE
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALIS PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18--Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?
La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierta hasta la una y media de la noche.
Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.
No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404
Amplio comedor independiente de los reservados.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
DOCTOR RAMIREZ
Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.
Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas
Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 2

C. G. Transatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad
Servicios directos desde Coruña
Linea de la Habana y Veracruz
El 23 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido
LA NAVARRE
PARA HABANA PARA VERACRUZ
Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10
Linea de Nueva York
El 26 de Octubre saldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor,
CAROLINE
Se facturan billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, el precio de 35 pesetas.
Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facturan billetes de primera y segunda clase.
Para más detalles, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña

Tarjetas de visita, caracteres litográficos, en esta imprenta

José Lomas Díaz
MÉDICO
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 5
Ruanueva, 63. LUGO

Oficina Técnica MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACION CIVIL
Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones
Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1.
Director-Gerente: D. FERNANDO M. DOIZTUA, Ingeniero
CASTILLO, 10 Y 12

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS
Ultramarcos finos, especialidad en conservas, vinos y licores.
Depósito de los afamados vinos del Río.
Abraides y Comp.ª - A. Reina, 8

GALLETAS
—DE—
LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.-SARRIA
Selectos Chocolates Brandariz
Enrique Brandariz y Ca.
RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo
VENTAS AL POR MENOR
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

H. MANSO
Médico-Cirujano y Odontólogo
ARMANA 3 Y 5 2.º
VERIN SOUSAS
Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS
Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telégrafos, etc.
—A CARGO DE—
Don Luciano Fernández y Fernández
Catedrático de Matemáticas
DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el día 1.º de octubre.
Para informes dirigirse a dicho señor.

Tónico poderoso.
Fortificante energético.
Aperitivo excelente.
VINO ONA
Del Dr. Aristegui.
A base de quina, kola, acanthia viridis, nuez yónica y fosfatos.
ALIMENTO CEREBRAL
Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonia nerviosa e Inapetencia.
Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado.
3/50 pts. botella

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes
Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y Carreras especiales
Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.
Reanudará sus clases el 1.º de octubre.
—::: Alumnos internos, medio-pensionistas y externos —:
Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.
Detor. espiritual, el Párroco de S. Pedro, D. Avelino González López.
Pídanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19-LUGO.

